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                                 Introducción        


En tanto que la educomunicación se constituye como un proceso integrador entre la escuela y las tecnologías de la comunicación y la información, se presta también al servicio del desarrollo social e individual del ser humano. La UNESCO, ya en 1979 ofrecía su propia aportación a este concepto, con lo que concluye que la educomunicación incluye "todas las formas de estudiar, aprender y enseñar, a todos los niveles y en toda circunstancia, la historia, la creación, la utilización y la evaluación de los medios de comunicación como artes prácticas y técnicas, así como el lugar que ocupan los medios de comunicación en la sociedad, su repercusión social, las consecuencias de la comunicación mediatizada, la participación, la modificación que producen en el modo de percibir, el papel del trabajo creador y el acceso a los medios de comunicación". En este sentido, la educomunicación se establece como un proceso que puede darse de diversas formas: por un lado, está la educación para los medios, donde los medios de comunicación contribuyen a la socialización de los alumnos. No obstante, esto puede provocar ciertos temores entre los docentes, que ven cómo el poder de los medios puede restarles la influencia que ellos ya poseen. 

La enseñanza de los medios constituye otro tipo de educomunicación, que consiste en dotar a los alumnos de competencias para "leer" mensajes codificados de empresas mediáticas. Y todo ello usando estrategias propias de la educación formal y no formal. Sin embargo, esto también atemoriza a profesores y padres de alumnos, ya que, por un lado, no hay profesionales expertos dedicados a la enseñanza de esta materia, y por otro, los alumnos se pueden sentir sobrecargados de trabajo estudiantil, desde el punto de vista de sus progenitores.  

Por otro lado, y el que más nos interesa en este caso, está la enseñanza con los medios, es decir, el uso didáctico de los medios tiene como principal objetivo que todos los alumnos aprendan lo que deben aprender, combinando adecuadamente códigos verbales, gestuales, simbólicos e icónicos. Todo lo que puedan aprender en esta etapa de su vida, les será de beneficio en el futuro, de ahí que aquellos que tengan la oportunidad de acceder a los medios en el período escolar, sin duda repercutirá en su saber hacer posterior. En este sentido, Masterman concebía la escuela como uno de los instrumentos más adecuados para enseñar a los jóvenes a establecer una relación idónea entre ellos mismos y los medios de comunicación que están en su entorno. La escuela debería, por lo tanto, ser el intermediario entre el hombre y el medio, así como el cauce que ayude a la comprensión de ambos.

Proyecto InterAulas


InterAulas surge así como un compromiso social entre la escuela y el medio. Se trata de un proyecto educativo desarrollado en Cantabria, mediante un convenio de colaboración entre la Consejería de Educación y la Asociación de la Prensa de Cantabria, con la finalidad de utilizar especialmente las tecnologías de la información y la comunicación, así como la Red Internet, como principales medios de integración en las aulas de contenidos relacionados con la prensa.


Para el desarrollo de este proyecto, alumnos de diversos colegios cántabros de Secundaria y Bachillerato, principalmente de Santander o Torrelavega, así como de pequeños núcleos de población como San Vicente de la Barquera o Cabezón de la Sal, se han unido con un fin común, que se plasma en la publicación de una revista digital denominada Red-acción. En esta labor participan dos periodistas especializadas en periodismo digital y educativo, supervisando y organizando los contenidos del proyecto educativo. 


Entre los objetivos de este novedoso proyecto se distinguen principalmente la integración de las tecnologías de la comunicación y la información en el currículo escolar,  con expectativas a una mejora en el rendimiento de los alumnos y en el aprovechamiento del tiempo dedicado al estudio, así como el hecho de usar la Red Internet con el objetivo de crear un medio digital exclusivamente diseñado por alumnos de varios colegios de Primaria y Secundaria, favoreciendo el trabajo en equipo, la investigación y propiciando el reforzamiento de las relaciones entre el educador y el educando, así como la creación de una conciencia crítica de los jóvenes ante los medios de comunicación. 



  

 

 

Red-acción: la revista digital educativa de Cantabria


Red-acción supone una iniciativa peculiar creada por y para alumnos de colegios cántabros y para todos aquellos que deseen informarse acerca de su entorno, con un fin básico que no es otro que aprender a aprender a usar las nuevas tecnologías y a familiarizarse con los medios de comunicación. 


Esta nueva apuesta digital ha llevado a los alumnos a indagar en su entorno para entresacar y noticiar las informaciones más destacadas de su medio más cercano. La revista cuenta con diversas secciones, a mi parecer, bastantes interesantes, que tienen que ver con la situación del alumnado directamente. Por un lado, encontramos la sección Reportajes, que a su vez se subdivide en varios apartados: Por dentro, Con la mochila al hombro y Azul y Verde. En ellos, podemos encontrar reportajes a fondo sobre eventos que hayan tenido lugar en la zona y que sean de especial interés. Un concierto o espectáculo cabrían aquí. También podemos ver narraciones en primera persona de las diferentes excursiones y actividades extraescolares que realizan los alumnos fuera del centro. Así como demuestran su preocupación y respeto por la naturaleza y el medio ambiente a través de reportajes poco extensos y utilizando un lenguaje sencillo, claro y conciso, con imágenes que ilustran perfectamente los lugares donde se encuentran. 

Otra sección a destacar dentro de la revista digital es Entrevistas. En ella, los alumnos plasman las entrevistas que han realizado a algún personaje conocido de actualidad utilizando el método pregunta y respuesta, como el futbolista Antoñito; o que pasaran en ese momento determinado por la ciudad, como el rodaje de una película. También cobran especial relevancia aquellos que en su día fueron alumnos del Instituto, dando a conocer su trayectoria desde entonces. Igualmente interesa el equipo de fútbol de la ciudad o el de voleibol, así como la banda de rock de moda. En las entrevistas, muy amenas, se incluyen imágenes, el cuestionario Proust y una biografía del entrevistado.

La sección Opinión se divide a su vez en dos apartados bien diferenciados: Tribuna Libre y Tema del mes. En ellas, los alumnos reflexionan y opinan acerca de temas que han acontecido en su localidad, o que están de actualidad en los medios, ofreciendo además una interpretación propia como si realmente fueran verdaderos redactores de un medio, puesto que mensualmente explican a fondo un tema actual con un enfoque totalmente periodístico, que se advierte principalmente en su lenguaje, donde prima la utilización de recursos estilísticos combinado con dosis de claridad, rigor y precisión.

No podía faltar una sección denominada Cultura, que acerca el entorno cultural más próximo de los alumnos, es decir, las actividades culturales que realizan en el propio centro. Para ello, sólo hay que pinchar en un pequeño apartado llamado Asistimos a... Este año tienen vital importancia las representaciones de “El Quijote”. En el siguiente apartado Galería de arte, los alumnos exponen artículos realizados por ellos mismos, acerca de acontecimientos actuales y que tienen que ver con el ámbito cultural, así como comentarios de películas o libros. No obstante, también podemos encontrar críticas literarias o de cine relacionadas con el ámbito escolar.  

    Una sección novedosa es Internet, donde los alumnos recopilan páginas webs realizadas por ellos mismos, y te dan la posibilidad de crear la tuya mediante sencillas recomendaciones. También ofrecen una selección de páginas webs de interés general, otra más específica de cantantes o grupos musicales, así como de concursos, jornadas, cursos... 

El Mundo representa una sección importante, ya que los alumnos manifiestan su preocupación por lo que acontece a nivel mundial: los derechos humanos o la violencia de género. 

Los alumnos, además, seleccionan las noticias más destacadas e interesantes del mes referidas a diferentes ámbitos en general, y de su propio centro en particular. Éstas quedan recogidas en la sección Medios. Incluye diferentes enlaces a webs de prensa diaria, agencias de prensa, radios o televisión. 

Hay que destacar que esta revista tiene una versión especial para los más pequeños: pinchar en Peques. En ella, podemos encontrar dibujos, cuentos e incluso pequeños comentarios de los más peques de la escuela.  

A modo de conclusión, he de decir que me ha parecido una gran iniciativa, tanto por parte de los colegios y profesores, como de los alumnos que han llevado a cabo las tareas para realizar esta revista digital, lo que ha propiciado la colaboración y participación entre ellos, a pesar de pertenecer a diferentes colegios. Sin suponer una tarea ardua, exponen de forma amena y sencilla sus propias vivencias dentro y fuera de la escuela. 

Incita también el desarrollo del proyecto al uso inevitable de las nuevas tecnologías, que han encontrado su hueco en la escuela, familiarizándose con los alumnos y sin restar protagonismo a los docentes. 

Esta propuesta supondrá un aliciente en el desarrollo del alumno, el cual desempeñará habilidades para integrarse en el medio social actual, reñido por la rapidez con que se mueven las tecnologías de la comunicación y la información. Sería de vital importancia que muchos colegios siguieran al proyecto cántabro. 

